

髓緣

新生命 救 生命

文／林小婷

慈濟台北分會社服組

繪圖／陳寶珠

花蓮慈濟醫學中心婦產科醫師



對那一天的印象非常深刻。台北才剛下了一場雷電交加的大雨，此時有一位孕婦緩緩步行上台北分會三樓，向志工表明想捐贈臍帶血。

不畏雷雨 把握機緣捐臍血

看到不畏雷雨過來的孕婦衣服被打濕了，志工立刻遞上一杯熱茶及乾淨毛巾，手一接過茶，這位孕婦的眼眶頓時浮現淚滴打轉，好似終於有人了解她這一趟來的不容易。

情緒平復之後，孕婦張小姐表明她是透過網路得知慈濟有臍帶血庫，而她迫切想要捐贈臍帶血的原因，是因為她曾陪伴著好朋友一起經歷了朋友妹妹因血癌往生的切膚之痛。那段艱辛日子，讓她決定以後如果懷孕，一定要把臍帶血捐贈給有需要的人，讓血液疾病患者

能有重生的機會。然而，剛懷孕這段時間，不斷的孕吐、嚴重的皮膚過敏，讓她身體非常的不舒服，只好辭去工作專心待產。而今天她剛好回診所產檢，所以決定即使雷雨交加，還是要來慈濟台北分會一趟。張小姐特地帶著檢查報告過來，請志工協助確認資料是否齊全。

志工翻閱之後，告知張小姐尚欠缺部分報告資料，心意已決的張小姐二話不說馬上坐計程車直奔回醫院索取報告再折返台北分會。結果至分會時才發現醫生提供的是健檢報告，故又再度至醫院拿正確報告，折返第二趟終於備妥所有資料。志工也深受張小姐的決心感動，並且叮嚀她七天之內會有社區關懷志工到她的家中訪視。這時候，張小姐才鬆一口氣，露出燦爛的笑容，摸摸肚中的小孩，滿心歡喜的離開分會。



醫務志工們仔細地核對捐者的相關資料，進行初步的審核。

志工親切又專業 捐者自願當會員

「張小姐您好，我是慈濟社區關懷小組志工，想和張小姐確認明日至家中填寫資料不知是否方便，大約耽誤妳和先生二十到三十分鐘的時間。」，「好啊！沒問題，我會轉達先生請他準時下班回來陪我。志工媽媽，就麻煩妳了。」

社區關懷小組志工當天至張小姐家中時，張小姐的父母剛好從中部北上來探望。看到志工來訪，張媽媽臉上流露出喜悅的表情。志工師姊向張小姐及先生進一步說明如何填寫臍帶血捐贈同意書，並叮嚀注意事項，填寫的過程當中

張小姐及先生對每個項目都很感興趣，幾乎每一題都請志工詳細說明，例如也詢問到為何需要填寫「其他聯絡人」的用意。志工也解釋，因為臍帶血捐贈的過程可能碰到許多變數，爲了不讓捐贈者的愛心因連絡不上而錯失，因此特別設計了這個項目。志工也提醒，若欲出國旅遊，也務必把國家、城市、年份日期詳細填寫，家族疾病史的清楚列出也很重要……等等；志工也不忘提醒最重要一點，整個捐贈成功與否的時間點，是在寶寶滿六個月大的時候。志工師姊不厭其煩的解說，讓張小姐非常讚嘆，而她親切的態度，也讓張小姐及其先生主動要求要加入慈濟當會員，請志工師



十多年前就曾捐髓的陳先生，在八月中旬陪伴著即將生產的太太參與骨髓捐贈驗血活動。他和太太對著腹中的胎兒說：「孩子，我們一起幫媽媽加油，以後你的臍帶血也要救人喔！」攝影／王守白

姊記得每個月至家中收取功德款呢！

最後，志工師姊告知張小姐此份表單需送回分會審核，若審核通過就能提供臍帶盒過來。只見張小姐眼神充滿期待，小聲地說著：「真希望下次看到志工媽媽，是來送臍帶盒的！」

隔沒幾天，志工撥電話通知張小姐，「恭喜你！資料中心審核通過，臍帶盒明日下午送至家中給您。」隔一天到張小姐家中，志工師姊請她清點臍帶盒的內容物時，張小姐拿出事先準備好的糕點請志工享用。

志工跨區接力 圓滿捐贈心願

鈴！鈴！鈴！社區關懷小組志工接起電話，聽到電話另一頭傳來急促的喘息聲，「志工媽媽，我這兩天回娘家，沒想到小寶貝會突然選在這時候來報到。寶寶要出生了，我很興奮，可是又很緊張，因為我現在是在台中的婦產科待產，可是我真的很希望小寶貝的臍帶血可以順利捐出來，該怎麼辦？」志工師姊趕緊安撫她，「您安心待產，不用擔心，我趕快來請(台北)分會聯絡台中地區的社區關懷小組。」

沒多久，志工師姊就回報給張小姐已聯繫台中地區的關懷小組，也祝福她一切順利平安。接到台中地區關懷小組志工的電話，張小姐一下子安心許多，小寶貝也順利在當天下午一點多出生。當地志工也趕在二十四小時內將臍帶血盒空運寄回花蓮臍帶血庫進一步檢驗了。

誠心打動醫護 盡全力協助

那天在醫院待產時，張小姐強忍陣痛，不忘提醒先生捐臍帶血該做的事情，譬如：記得把臍帶血盒攜帶至產房，務必再次轉達醫生要協助臍帶血收集，還有要為她抽血十西西、填寫生產過程的相關記錄，收集好了一定要記得通知志工媽媽來醫院領取臍帶血，把握時間。極度的產痛下，還是殷切地惦著捐臍血的事，張小姐還伸出微顫的雙手握著醫護人員，請他們一定要幫忙。

看到這位媽媽如此有心，醫護人員也受感動，在寶寶順利娩出之後，醫護人員也把臍帶血收集好，完成相關程序與資料，讓先生在第一時間聯繫志工。



平凡的盒子裡，將要收集一個新生命的臍帶血，儲存成為一個救人的機會。臍帶血的收集，除了媽咪發心捐贈之外，也需要婦產科醫護同仁的配合。

無償付出 志工捐者齊救人

於小寶貝滿月時，張小姐夫妻倆特地送彌月蛋糕來給台北的醫務諮詢志工和社區關懷小組志工。先生也提到從一開始的解說、填表到最後的順利捐出臍血，慈濟臍帶血捐贈的整個運作模式，讓他深感認同，甚至還從容應變，從中區接回北區，先生強調：「這一路的陪伴，讓我們夫妻倆很窩心，也獲益良多。真的是由衷佩服這一群志工如此無所求的付出。」

慈濟臍帶血是「無償捐贈」，沒有提

供任何代價給捐贈者，也不向捐贈者索取任何儲存、處理費用，因為慈濟骨髓幹細胞中心的骨髓幹細胞與臍帶血幹細胞，都是為公益用途，因此，捐贈者也沒有優先使用權。

因為了解多了一筆臍帶血幹細胞，血液重症患者就多了一絲希望，張小姐能夠圓滿捐贈，也算盡了一份心意；新生命剛來到這個世界，就開始播下救人性命的好緣了。接下來，只希望能在孩子六個月大的時候，接到慈濟師姊通知「成功入庫」，表示孩子的臍帶血幹細胞量質俱優，就真的可以開始救人了！



骨髓捐贈已漸為一般民眾接受，而除了骨髓幹細胞移植之外，臍帶血幹細胞已成為國際醫界蓬勃運用的移植治療方法。圖為八月份於台北內湖舉辦的骨捐驗血活動。攝影／謝光雄